

系列主题活动精彩纷呈 处处黄梅飘香
安庆文化市场“春潮涌动”

春节
 盘点



左图为舞龙表演。
 右上为打铁花表演。
 右下为竹编灯笼活动。

□ 全媒体记者 方芳 文/图

龙狮共舞闹新春、博物馆里过大年、宜城处处唱黄梅、非遗表演打铁花……新春佳节，宜城各文化场所庆祝活动精彩纷呈，处处充满了吉庆祥和的氛围和浓浓的年味，吸引广大市民和外地游客纷纷打卡，沉浸式感受宜城特色文化年。

非遗元素吸睛 节日氛围拉满

1月30日大年初二，安庆古城人山人海，热闹非凡。当天下午国货街戏台广场锣鼓喧天，舞龙舞狮表演现场，演员们配合默契，技艺精湛，高难度动作精彩绝伦，引得众人叫好连连，表演过程中与观众的互动更是掀起阵阵高潮。“之前没看过这样精彩的舞龙舞狮表演，很过瘾。我还摸到龙尾啦，寓意一年好到尾，顺风又顺水！”市民刘莹高兴地说。

除了舞龙舞狮，古城引进的另一个非遗项目汪满田鱼灯也给市民带来惊喜，喜庆的鱼灯穿过长长的街区，宛如一条条“锦鲤”在欢快地游动，为古城增添了又一道节日的亮色。张楼一家人从合肥自驾来安庆，第一次体验安庆的年味和风俗。“我们初三逛了古城，看了汪满田鱼灯、舞龙舞狮表演，很精彩也很热闹。安庆宜游宜居，很有生活气息。”

近年来，博物馆在充分发挥公共文化服务功能的同时，进一步营造浓厚的节日氛围，“博物馆里过大年”成为安庆博物馆标志性的年味品牌。相比往年，今年安庆博物馆春节期间的活动数量更多、形式更新，还增加了更多的非遗元素，相继开展了印年画、毛毡贴贴迎新春、非遗簪花、“唱大戏，迎新春”黄梅戏表演、竹编灯笼等近二十项线上线下主题系列活动，还结合博物馆蛇元素文物，策划拍摄了线上春节特别节目《寻味中国年》，点击量达10万余人次。春节期间，博物馆共接待观众超5万人次，丰富的文化活动、多元的展示平台陪伴大家度过一个热闹充实的文化年。

非遗画展、非遗打铁花、

无敌风火轮、火壶、国潮美食街……春节期间，集贤时空文创园举办的“探秘集贤时空·共赏非遗之美”市集游园会活动，让市民近距离感受非遗的魅力。其中，非遗画展采取现场展示的方式集中展示非物质文化遗产保护传承发展最新成果；非遗表演打铁花让游客领略传统文化的独特魅力，表演期间人山人海，游客赞誉有加；非物质文化遗产项目（烙铁画、年画等）、农产品、安庆文创产品展示展销吸引了众多游客关注，促进文化旅游融合发展。据了解，集贤时空文创园春节8天假期累计接待游客超13万人次。

文化气息浓郁 处处黄梅飘香

春节期间，安庆图书馆举办的“安庆春节文化展”活动，吸引了众多家长和孩子前来参与。活动现场分为贴春联、赶年兽、拜年、压岁钱、新年知识问答五个展区，不仅烘托了春节的喜庆氛围，更传递了中国传统文化中对于团圆、和谐的美好祝愿。为了增强活动的趣味性和参与感，每个展区还设置了一系列的互动体验环节，让参与者在轻松愉快的氛围中学习和了解传统文化知识。

作为安庆的文化地标，安庆博物馆春节期间吸引了众多市民和外地游客前来参观。来自山东临沂的王娜就是奔着安徽中国黄梅戏博物馆和镇馆之宝而来，她还和孩子参加了博物馆组织的非遗手工制作活动。“带孩子来了解历史，感受不同城市的文化底蕴，很有意义。”王娜说。

同样来自山东的田象菊和女儿看到镇馆之宝越王开北古剑后，既赞叹其纹样的细腻和铸造工艺的精湛，又感叹古人的智慧。田象菊表示：“之前我们对安庆了解不多，这次来到这里觉得不虚此行。初三逛了古城，还去了前言后记，不仅感受到了浓浓的书香氛围，更是领略到这座城市独有的文化氛围，我很喜欢这座城市。”

安庆的年味自然少不了原汁原味的黄梅戏表演。2025年安徽（安庆）四季有戏黄梅戏展演百千万工程——元旦春节演出季“宜城处处唱

黄梅”自2月1日至2月4日先后表演黄梅戏《小辞店》《送香茶》《女驸马》《天仙配》，安庆市黄梅戏艺术中心连续四天奉上新编黄梅戏《孔乙己》和经典剧目《天仙配》《女驸马》《孟丽君》，博物馆里过大年之“唱大戏，迎新春”黄梅戏表演自1月30日至2月4日下午热闹开场，还有安庆古城春节期间的黄梅戏演出，让广大戏迷过足了戏瘾。

1月30日大年初二，国货街戏台表演的黄梅戏经典唱段吸引众人驻足观看，人群中一位戏迷不时拍手叫好，这位戏迷名叫蒋新怀，大年初一从河南周口来到安庆，陪着90岁的老母亲听戏。“安庆是黄梅戏的发源地，我们是第一次来现场听戏，感觉很精彩，安庆过年的气氛很浓。”蒋新怀激动地说。

2月3日大年初六下午，科技广场文化舞台正在表演黄梅戏经典剧目《女驸马》，现场百余名观众正聚精会神地观看。现场不仅有老年观众听得有滋有味，还有中青年观众不时拿着手机拍照留影。“下午我和两个朋友在附近菱湖公园游玩，路过这边正好看到有戏曲表演。我是第一次现场看黄梅戏，虽然剧情内容不是太了解，但整场演出很有意思，黄梅戏还是挺好听的。”来自浙江的徐涛表示。

“我还是小时候看到乡里有戏曲演出，后来很少有机会看到这样的展演。”从合肥回安庆过年的杨女士说，下午先带孩子逛了科技馆，出来正好看到科技广场有黄梅戏表演，感觉很惊喜，“这次带孩子听戏，感受一下戏曲氛围，他也觉得很新鲜。黄梅戏是安庆最亮丽的名片，多开展这样的演出，多让孩子们了解认识黄梅戏，这是很有必要且有意义的传承。”